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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Фізична культура та здоров’я нації, як акцентують 

Закони «Про освіту» (2017), «Про загальну середню освіту» (ред. від 2017), 

Національна стратегія розвитку освіти в Україні на період до 2021 року, Стратегія 

національно-патріотичного виховання дітей і молоді, інші законодавчі та 

нормативні документи з питань освіти, є найвищою цінністю суспільства та 

пріоритетом освітньої політики в Україні. Фізичне виховання, як невід’ємна 

складова освіти, спрямоване на формування фізичного, соціального та духовного 

здоров’я, вдосконалення фізичної і психічної підготовки дітей та молоді до 

активного довготривалого життя і професійної діяльності, забезпечує можливість 

набуття кожною людиною необхідних науково обґрунтованих знань про здоров’я, 

засоби його зміцнення, організацію змістовного дозвілля. Виключна важливість 

фізичного  виховання актуалізує проблему професійної підготовки учителів 

фізичної культури, висуває високі вимоги до їх професійної компетентності, 

активної самореалізації та саморозвитку. 

Разом з тим, зважаючи на значну кількість досліджень із проблем 

професійної підготовки майбутніх учителів фізичної культури, залишається 

недостатньо вивченою проблема формування їх професійної компетентності у 

процесі педагогічної практики, яка, поєднуючи теорію та практичну діяльність, 

забезпечує підготовку до майбутньої педагогічної діяльності в умовах, 

максимально наближених до професійних. У сучасних умовах, коли визначення 

та підвищення рівня фізичної підготовленості населення України, створення 

належних умов для фізичного розвитку різних груп населення, покращення його 

здоров’я визнаються як важливі завдання держави та суспільства, потребує 

конкретизації та уточнення структура професійної компетентності учителів 

фізичної культури, критерії та рівні її сформованості, вимагає теоретичного 

обґрунтування та практичної перевірки модель формування професійної 

компетентності майбутніх учителів фізичної культури в умовах педагогічної 
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практики. 

Аналіз педагогічної, психологічної літератури, а також дослідження досвіду 

формування професійної компетентності майбутніх учителів фізичної культури у 

процесі педагогічної практики дозволили зафіксувати низку суперечностей: між 

вимогами до професійної компетентності, як єдності теоретичної та практичної 

готовності до професійної діяльності, та недостатнім обсягом практичної 

підготовки майбутніх учителів фізичної культури, недосконалістю її організації у 

навчальному процесі вищої школи; між невідповідністю традиційних методів, 

форм та засобів формування 

Об’єкт дослідження: професійна підготовка майбутніх учителів фізичної 

культури у вищих навчальних закладах. 

Предмет дослідження: педагогічні умови формування професійної 

компетентності майбутніх учителів фізичної культури у процесі педагогічної 

практики. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати, розробити та 

експериментально перевірити модель формування професійної компетентності 

майбутніх учителів фізичної культури у процесі педагогічної практики. 

Досягнення поставленої мети вимагає послідовного вирішення таких 

завдань: 

1. На  основі  аналізу  наукової  літератури  уточнити  зміст поняття 

«професійна компетентність майбутніх учителів фізичної культури», розкрити 

структуру професійної компетентності майбутніх учителів фізичної культури, 

схарактеризувати критерії та рівні її сформованості. 

2. Обґрунтувати педагогічні умови формування професійної 

компетентності майбутніх учителів фізичної культури у процесі педагогічної 

практики. 

3. Розробити модель формування професійної компетентності 

майбутніх учителів фізичної культури у процесі педагогічної практики. 

4. Експериментально перевірити ефективність моделі формування 

професійної компетентності майбутніх учителів фізичної культури у процесі 



6 
 

 

педагогічної практики. 

Для розв’язання поставлених завдань було використано комплекс таких 

методів дослідження: 

– теоретичні – теоретичний аналіз наукової літератури і нормативних 

документів, синтез, порівняння, узагальнення і систематизація одержаних даних із 

метою визначення підходів до сутності понять «професійна компетентність 

майбутніх учителів», специфіки професійної діяльності та професійних функцій 

учителя фізичної культури; змісту та структури професійної компетентності 

майбутніх учителів фізичної культури; критеріїв та рівнів її сформованості; місця 

педагогічної практики в системі засобів формування професійної компетентності 

тощо для теоретичного обґрунтування моделі; моделювання формування 

професійної компетентності майбутніх учителів фізичної культури у процесі 

педагогічної практики; 

– емпіричні – педагогічне спостереження, анкетування, бесіда; 

педагогічний експеримент; анкета щодо визначення складу професійної 

компетентності майбутніх учителів фізичної культури; анкета «Задоволеність 

організацією педагогічної практики»; методика «Мотиви вибору професії» (за В. 

Міжеріковим); анкета «Самооцінка професійно-педагогічної  мотивації» (за М. 

Фетіскіним, адаптована А. Проценком); адаптована методика М. Фетіскіна 

«Діагностика рівня парціальної готовності до професійно-педагогічного 

саморозвитку»; аналіз академічної успішності студентів; аналіз звітної 

документації, характеристик на студентів; експертне оцінювання; 

– статистичні методи – зокрема, непараметричний статистичний тест Т-

критерий Вілкоксона, коефіцієнт варіації. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в: 

розробці матриці професійних функцій учителя фізичної культури; виявленні 

чинників, що впливають на ефективність формування професійної компетентності 

майбутніх учителів фізичної культури у процесі педагогічної практики; розробці 

критеріально-діагностичного комплексу для вивчення сформованості професійної 

компетентності майбутніх учителів фізичної культури; розробці навчально-
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методичного забезпечення педагогічної практики. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (м. Кам’янець-Подільський 23-24 вересня 2020 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 74 

сторінках, з яких 64 основного тексту, вона містить 10 таблиць, 6 рисунків. 

Дипломна  робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків, списку 85 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Узагальнення результатів дослідження проблеми формування професійної 

компетентності майбутніх учителів фізичної культури у процесі педагогічної 

практики дозволяє твердити, що його мета досягнута, поставлені завдання 

виконані, гіпотеза, покладена в основу дослідження – підтверджена. Це дає 

підстави для таких загальних висновків: 

1. На основі узагальнення наукового доробку вітчизняних та 

зарубіжних дослідників уточнено сутність поняття «професійна компетентність 

майбутніх учителів фізичної культури» – це нормативна комплексно-інтегративна 

характеристика особистості, що визначає готовність та здатність особистості до 

виконання функцій професійної діяльності учителя, ефективного вирішення 

навчально-виховних завдань, сприяє зорієнтованості особистості на постійне 

професійне удосконалення, актуалізацію творчого потенціалу на основі творчого 

використання набутих знань, професійного та життєвого досвіду, цінностей, 

здібностей та професійно значущих якостей. 

Професійні функції, конкретизовані з урахуванням специфіки професійної 

діяльності учителів фізичної культури, утворюють матрицю професійних функцій 

учителя фізичної культури, що являє собою функціональну модель його 

педагогічної діяльності. Матриця є поєднанням трьох груп функцій – термінальні 

функції (пов’язані з метою та завданнями педагогічної діяльності), 

інструментальні функції (пов’язані з засобами навчання, виховання та організації 

педагогічної взаємодії), операціональні функції (пов’язані з певними видами та 

етапами педагогічної діяльності). Водночас, професійні функції утворюють 

ієрархію – загальнотрудові (необхідні для ефективної реалізації будь-якої 

професійної діяльності певного кваліфікаційного рівня), загальнопедагогічні 

(зумовлені загальними особливостями педагогічної праці) та специфічні 

(пов’язані зі специфікою педагогічної діяльності учителя фізичної культури). 

Здатність та готовність майбутнього фахівця до виконання функцій 
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професійної діяльності визначає рівень розвитку професійної компетентності. Як 

інтегративне утворення, вона являє собою комплекс різних видів 

компетентностей (компонентів), що відображають різні аспекти та функції 

професійної діяльності. Зміст кожного з цих компонентів є поєднанням елементів 

(змістового, операційно-діяльнісного та особистісно-мотиваційного), що є 

основою для розробки системи критеріїв та показників професійної 

компетентності майбутніх учителів фізичної культури. Зміст загальних і 

спеціальних компетентностей конкретизовано, з огляду на матрицю функцій 

професійної діяльності. 

Основою для визначення критеріїв слугує структура професійної 

компетентності як характеристики особистості, що складається з змістового, 

операційно-діяльнісного та особистісно-мотиваційного елементів. Відповідно, 

виокремлено особистісний, когнітивний та діяльнісний критерії. На основі 

виокремлених критеріїв та показників конкретизовано типологічну 

характеристику чотирьох рівнів сформованості професійної компетентності 

майбутніх учителів фізичної культури: критичний, базовий, достатній та 

оптимальний. 

2. Доведено, що педагогічна практика є відносно самостійною формою 

професійної підготовки, що сприяє формуванню усіх складових професійної 

компетентності як реалізаційної здатності майбутніх учителів фізичної культури 

до здійснення професійної діяльності в реальних умовах. У процесі педагогічної 

практики студент виконує професійні функції учителя фізичної культури, 

усвідомлює специфіку обраної професії, залучається до всіх видів професійної 

діяльності. Під час педагогічної практики відбувається інтенсивне засвоєння 

аспектів майбутньої професії, формується критичне та осмислене ставлення до 

професійно необхідних знань, розвиваються уміння, навички, способи дії, 

виявляється потреба у постійному професійному саморозвитку,  посилюються 

мотиви та поглиблюється інтерес до професійної діяльності. Таким чином, 

педагогічна практика є визначальною ланкою в системі формування професійної 

компетентності майбутніх учителів фізичної культури. 
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Проведене дослідження дозволило виявити недоліки в організації 

педагогічної практики, і на цій основі визначити суб’єктивні та об’єктивні 

чинники (організаційно-управлінські, навчально-методичні, технологічні, 

психологічні), що впливають на ефективність її організації. Це дало можливість 

визначити три групи педагогічних умов формування професійної компетентності 

майбутніх учителів фізичної культури у процесі педагогічної практики: а) 

організаційно-управлінські умови професійної підготовки майбутніх учителів 

фізичної культури; б) організаційно-педагогічні умови формування професійної 

компетентності майбутніх учителів фізичної культури у процесі педагогічної 

практики; в) навчальні умови формування професійної компетентності майбутніх 

учителів фізичної культури в процесі педагогічної практики. 

3. З урахуванням організаційно-управлінських умов, що склалися, та 

для забезпечення належних організаційно-педагогічних та навчальних умов була 

розроблена модель формування професійної компетентності майбутніх учителів 

фізичної культури, що складається з: 

– цільового блоку моделі – це об’єктивні характеристики професійної 

діяльності, вимоги до діяльності фахівця певного кваліфікаційного рівня, норми і 

вимоги до якостей особистості фахівця, які впливають на зовнішню (компоненти) 

та внутрішню (елементи) структуру професійної компетентності майбутніх 

учителів фізичної культури. Вона постає у моделі як стратегічна мета професійної 

підготовки і як часткова мета педагогічної практики МУФК, яка досягається 

специфічними для цієї форми професійної підготовки засобами; 

– організаційного блоку моделі – організаторами процесу формування 

ПК МУФК є керівники практики, дії яких підпорядковані єдиній цілі, якою є 

комплексний розвиток усіх компонентів та елементів професійної компетентності 

майбутніх учителів фізичної культури в умовах професійної діяльності. Така ціль 

вимагає вирішення системи завдань, а також дотримання принципів формування 

професійної компетентності майбутніх учителів фізичної культури у процесі 

педагогічної практики; 

– результативного блоку моделі. Результатом функціонування моделі є 
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професійна компетентність МУФК як діагностована (за допомогою критеріїв) та 

вимірювана (за чотирма рівнями) характеристика особистості, що формувалася у 

процесі педагогічної практики. 

Модель конкретизує організаційно-педагогічні умови формування 

професійної компетентності МУФК у процесі педагогічної практики: реалізація 

міжпредметних зв’язків між психолого-педагогічними, спеціально- методичними, 

анатомо-фізіологічними та іншими знаннями, уміннями та навичками для 

подолання протиріч між загальнопедагогічною і фаховою підготовкою та 

сприяння формуванню професійної компетентності в єдності її загальних та 

спеціальних компонентів (компетентностей); одночасне формування загальних та 

спеціальних компонентів професійної компетентності у процесі педагогічної 

практики для забезпечення готовності майбутніх учителів фізичної культури до 

виконання системи загальнотрудових, загальнопедагогічних та фахових функцій; 

одночасне формування елементів професійної компетентності майбутніх учителів 

фізичної культури для забезпечення дієвості професійних знань, умінь та навичок, 

розвитку мотивів та потреб професійної діяльності та професійного саморозвитку, 

оволодіння засобами, методами, прийомами організації та технологіями 

професійної діяльності та педагогічної взаємодії, формування власного 

практичного досвіду; забезпечення єдності вимог до змісту та форм діяльності 

МУФК під час проходження педагогічної практики, контролю та оцінювання її 

результатів з метою координації та узгодження дій усіх суб’єктів керівництва ПП 

для забезпечення формування професійної компетентності МУФК у процесі 

педагогічної практики. Зміст формування ПК МУФК в процесі педагогічної 

практики визначений відповідно до цілі, завдань, принципів та з урахуванням 

організаційно-педагогічних умов, і містить чотири види діяльності студента: 

навчальну, навчально-методичну, виховну та спортивно-масову і дослідницьку. 

Модель  конкретизує навчальні умови  формування професійної 

компетентності МУФК в процесі ПП: розробка навчально-методичного 

забезпечення практики (програма практики та інші нормативні документи, 

наукові, навчальні, методичні, інформаційні матеріали для студентів та керівників 
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практики); забезпечення навчально-методичного  супроводу студентів під 

час педагогічної практики для надання вчасної та оперативної навчально-

методичної допомоги та інформаційної підтримки МУФК час виконання  

програми ПП; використання інноваційних інформаційно-комунікаційних та 

технічних засобів навчання для забезпечення індивідуалізованого керівництва, 

для організації навчально-методичної допомоги, для інформаційної підтримки 

МУФК у процесі ПП. Досягнення мети та завдань формування професійної 

компетентності майбутніх учителів фізичної культури у процесі педагогічної 

практики вимагає використання комплексу методів та форм (традиційних та 

інноваційних) відповідно до особливостей різних етапів педагогічної практики. 

4. Упровадження у навчально-виховний процес розробленої моделі 

формування професійної компетентності майбутніх учителів фізичної культури в 

процесі педагогічної практики, що здійснювалося у межах її експериментальної 

перевірки, привела до наступних змін: найбільш суттєві зрушення спостерігалися 

за діяльнісним критерієм професійної компетентності майбутніх учителів 

фізичної культури, перш за все – за показниками «організація професійного 

спілкування» та «організація власної діяльності»; найменші зміни відбулися за 

особистісним критерієм, головним чином з  урахуванням динаміки парціальних 

факторів, потреби у саморозвитку, «комунікативних здібностей» та 

«мотиваційного фактору»; за когнітивним критерієм найбільші коливання 

відбулися за показником «психолого-педагогічні знання» та «знання з теорії і 

методики фізичного виховання та спорту», найменші – за показником «вміння та 

навички самостійної роботи з інформацією». 

Практична апробація та експериментальна перевірка моделі формування 

професійної компетентності майбутніх учителів фізичної культури в процесі 

педагогічної практики привела до статистично достовірної динаміки рівнів її 

розвитку, причому, найбільша динаміка відбулася за критичним рівнем розвитку 

професійної компетентності, найменша – за оптимальним. Таким чином, 

експериментальна перевірка пропонованої моделі довела її ефективність. 

Виконане дослідження не вичерпує всіх питань, пов’язаних з розглянутою 
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проблемою. Подальшої розробки вимагають такі питання: навчально-методичний 

супровід педагогічної практики майбутніх учителів фізичної культури з 

використанням інформаційно-комунікаційних засобів; посилення міжпредметних 

зв’язків у процесі педагогічних практик; координація педагогічного керівництва 

практичною підготовкою майбутніх учителів. 
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